

# El Eco de Cartagena

PERIODICO LITERARIO

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Cartagenerías

Sevilla y Cartagena

Dijo que era  
Si no fuese tan cristiana  
En Sevilla, una gitana,  
Que llora de la Macarena  
Sus pecados de Triana.

Tú Cartagena, sultana,  
De Levante maravilla,  
De Levante eres hermosa;  
Pues cosa como Sevilla  
Moruna al por qué cristiana.

Sevilla y Cartagena. No voy a hablar de los magníficos de guardia que en esta plaza, aunque no estarán de más hacer notar o recordar tanto de coincidencia numérica de ambos nombres, que se refiere a la famosísima gitanería en nuestra ciudad, pues ello viene de antigua y como a valorar más mi propósito o intento de esta crónica, que no es otro que plasnar, describir y presentar la gran analogía, el parecido profundo que guarda entre sí, en todo aspecto y orden de cosas, pero más particularmente en el que se refiere a sus prácticas cuaresmales, a sus ejercicios piadosos, a sus religiosos cultos, a sus fiestas de semana santa, en fin, la imponente capital de la tierra de María Santísima, la gran urbe andaluza, cómo yo la llamo, a Sevilla; y sus hermanas en costumbres y hasta casi en lenguaje, en graciosas mojigatas, limpido cielo y apléndido sol, la levantina y rica ciudad de Cartagena, tierra y reina de la española tierra.

Yo que, aunque no sevillano, pasé en Sevilla muchos años, dedicándome a estudiar sus hábitos y su vida, llegando a amarla como a tierra propia; yo que no habiendo nacido en Cartagena soy un chico cartagenero de corazón, por mi afecto a este pedazo de tierra simpática, en el que llevo ya veinte años viviendo, he podido apreciar que Sevilla y Cartagena tienen tal y tan grande parecido, sobre todo en estos días del año en las actuales semanas de Pascua y Mayor, como hasta aprecio, que ciertamente y después de haberle visto mi más diligente atención, que los sevillanos y en Cartagena viven en los mismos costumbres, lenguajes, señas, cultos, sus bandas mariachis, sus danzas, sus romerías, sus fiestas de Cartagena, no me dejará dudar, más por el contrario ratificarme con la aprobación la veracidad y exactitud de mis comparaciones.

Los más famosos bailes cuaresmales que se celebra en la ciudad del Batán se celebran hoy: la novena del popularísimo Cristo de Martínez Montañés, el viernes anterior a la Pascua de San Juan, y el Sábado del Gran Poder. Quedan, después de pasar algún año en la ciudad del Santo Rey Fernando estableciendo rédito reverente, venga a la parada de los cuatro hermanos casas propias, observará que a la del Gran Poder sevillano, corresponde la novena del Venerable de los Maristas en su sede de la ciudad de Cartagena. La mejor prueba (soy yo) de la Virgen de la Esperanza (valga Macarena) que se venera en la parroquia de San Blas, y a la que es costumbre llevar en Sevilla a uno de los predicadores más notables y electos de España, equívoco, sin ningún género de duda, a la novena de la Patrona, de la Virgen de la Caridad, respeto de la que se celebra igual práctica en Cartagena, por lo que hace relación al oráculo sagrado, a la solemnidad del culto, magnificencia

de la orquesta, etc. Por último, con gran suerte, celebra en la hermosa capital, sede episcopal de dos Ilustres varones cartageneros, el novenario de la Virgen del Valle, en la iglesia del Angel y el suero a la Dolorosa California equivale y corresponde exactamente a aquél. Los Milagros Cartageneros del Miércoles y Jueves Santos en la Basílica hispalense, que ambos soches se lleva, de abarroto de gente, son allá lo que aquí el Milagro de la cofradía marroja y las Salvas de la Caridad y de la hermandad California.

Cartagena digna de ser, mejor que de Levante, andaluza y levantina, guarda tal y tan grande parecido con la gran urbe sevillana que, siendo aquello otra cosa, en lo mismo que esto. No, es paradoja, no; aquello es otra cosa por lo que respecta al aspecto de organizadas, sedes, fiestas, fiestas, etc., del elemento procesional, pero en el fondo idéntica tipología, igual magnificencia, espíritu análogo, la misma fe, religiosidad parecida. Si te permite decir, que lo de Sevilla es más grande y lo de Cartagena más uniforme y lindo; lo de allá más amplio, más extenso, si cabe la frase, y lo de aquí, más intenso, más ritmico, más ordenado, más bonito; en una palabra: En el fondo, igual, el mismo cielo azul por doquier; las mismas gitanas y bellas mujeres; idénticos bailes; análogo españolismo; allí más sueltas y acá más loz.

De Sevilla el mismo que proclamado que en Cartagena en la imponente y caótica feria española de Jueves Santo. En Cartagena, la misma fragancia a rosas y claveles en el templete ambiente, el mismo perfume que en Sevilla, es una manifestación innegable en que el Nazareno Marajá y el Crisóstomo del Gran Poder hacen su estatua triunfal.

Dr Nemesio de Heredia  
(El Españoleto)

## De Sociedad

Notas varias

Ha portado hoy con la capucha para el Santo Hospital de Caridad los Hermanos de la Justa don Francisco Gómez y don José Dordet.

M. Juan salió a pedir los Hermanos don Juan Merino y don Francisco Matz.

Ha sido elegido De Zaragoza, el capitán de la guardia dos Eugenio Cuchillo.

**Onomásticos**

M. Rana celebraría su fiesta onomástica las señoras de Díez, Aguirre, Maza, del Ros, Dogo, Pórtula, Márquez, Torre, Pérez, Alarcón, Carlos, Rocío, Barrio, Yolif, Camacho, Ocaña, Octavio, Mezquita, Guzmán, Marcos, Gómez, Martínez (D. C.), Llorente, Juan, Dílgado, Balibrea, Guardiola, Moreno, León, Blasert, Gómez, García, La Cierva, Velasco.

Seforas viudas de Alonso, Ponce, Spottorno, Sánchez de los Mata, Faro, Caso, Casto, Sánchez Díaz, Rodríguez, García del Real, Gómez Rubio, Lasa y Lara.

Seforitas de Díaz de Herrería, Wandalos, Aguirre, López, Pinto, Claver, Yolif, Ballesteros, Peinado, León, Mir, Alonso, Bar, Atsu, García del Ros, La Cierva, Brizco.

A todas y a cuantas omítimos, bien a pesar nuestro, les deseamos innumerables felicidades.

**Informos**  
Se suscitan informo al Jefe de Estado Mayor de este Departamento, capitán de navío don José González y González.

La Comisión de la

## Homenaje a los héroes de Santiago y Cavite

### De procesiones

De un día a otro, quizás mañana, quedarán expuestas en el escenario de un comedor de la calle Mayor las reliquias adquiridas por los cofrades cuestionados para las imágenes de Santiago y San Juan.

Son como dicen quien las ha visto dos verdades as joyas enriquecen, por lo que merecen un aplauso los californianos que no cesan de hacer en su procesión cuantas reliquias pueden.

Se habla y nada da extenuación,

que el próximo domingo la procesión

de granaderos y californios visita a la

ciudad hermana de Murcia para hacer

propaganda de nuestras estatuas procesionales de Semana Santa.

Los marineros sacan el Martes Santo sus tronos desde el almacén a la iglesia con solemnidad extraordinaria llevándolos con lucos y acompañados de misterio.

Otros.

## Los beneficios

### del mar

Los tesoros del mar son incalculables, y de ellos se benefician directamente los pueblos marítimos. Es un medio natural que no exige gastos de conservación, como las vías terrestres y campo de producción, sin los dispendios de siembra y abono. Todas las naciones procuran extraer los mayores beneficios del mar, pues éste no sólo puede proporcionar materias alimenticias, sino también abonos e innumerables productos de aplicación industrial, pero el primero y más importante es la pesca, que representa en el mundo una actividad capital, y en algunos países es uno de los principales factores de su economía.

Un repaso

El capitán americano que es capitán M. Gaire, acompañado del Vicario católico, un sacerdote y un sacerdote, cantó un solemne responso en memoria de las víctimas.

Desfile

Después las autoridades todas y marinos americanos se colocan en el lado E. del Monumento, presenciando el desfile que mercantilmente realiza al grito de «Viva el Rey» la compañía de Infantería de Marina que riñó honroso.

Otras notas

Invitadas por las autoridades de marina guerra y civiles han concurrido numerosas familias.

El acto ha sido serio y correcto, todo muy de sabor la cultura de este pueblo.

Una comida

El Capitán General se ha celebrado una comida hoy, a la que han asistido los comandantes y jefes de E. Americano, el ayudante del Almirante Andrews, el capitán M. Guijarro, el capitán General Sr. Carranza, el General de la Escuadra Almirante Rivera, el General del Arsenal señor González Quintana, el general de Infantería de Marina Sr. Martínez Franco, el comandante de Marina señor Cal, el general de Ingenieros de la Armada Sr. Brillas y el Ayudante de servicio de S.E. Sr. Delgado Viana.

Al objeto de desagollar en nuestras aguas el ramo de la pesca es una difusa clase, se han dictado por el Gobierno, desde fechas remotas, diferentes disposiciones que regulan la buena ejecución de las ordenanzas y reglamentos que rigen la pesca, las vidas y el empleo en las artes de buena ley; pero todo acentúa régimen a este respecto es anticuado. Esencia misma no puede servir de ejemplo para limitar.

El país vecino dedica 200 millones

de pesos para el fomento de la industria pesquera, cuyo presupuesto abarca diferentes conceptos, desde lo que se refiere al desarrollo de la flota dedicada a este objeto, hasta la ejecución de puertos pesqueros con el material frigorífico de conservación y la instalación de tendidos.

Una de las causas que han motivado el retroceso industrial de España, es la maltratada red ferroviaria, resultante de la falta de capital y buenas leyes.

Este retroceso pesa sobre el país de

vida y fábricas poco menos que infestadas, al mismo tiempo que han sido la ruina de los cuantiosos capitales particulares empleados en los mismos, a tanto por la mala administración que hayan podido tener las Compañías concessionarias, como por el mal valgulado trato de sus dueños.

Sabido es que el mar recorre

siempre la vida de comunidades más económicas, y teniendo noticia de exceso títulos, dicho se está mejorando

las facilidades que tenemos para el

transporte. Debe, a modo juzgado, ser el más la vía principal, y las ferrocarriles tienen que ser el Xilxes: los mejores de la península, la circunvalación para la

corona

que deposita la corona

que deposita la corona

que deposita la corona

que deposita la corona

que deposita la corona

que deposita la corona

que deposita la corona

que deposita la corona

que deposita la corona

que deposita la corona

que deposita la corona

JUNTA

de protección a la Infancia

Número premiado hoy

133